

多地春节期间实施烟花爆竹禁放令 禁限不能“一刀切”

1月29日，香港在维多利亚港举行农历新年烟花汇演。王 玺摄（新华社发）

找准年俗与健康的平衡点

本报记者 彭训文

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”说起来，中国人在春节期间燃放烟花爆竹的习俗已有两千多年了。今年春节期间，中国多地实施烟花爆竹禁放令，在缓解城市空气污染方面效果明显。然而，鞭炮禁放令在一些地方也遭到了公众的反对。传统民俗与行政管理如何实现平衡，这样的讨论注定将会持续。

各地“禁放令”不断

春节期间，很多人都希望有个好天气。不过，想要空气清新，除了需要天“帮忙”之外，还得看人们能不能忍住烟花爆竹的“诱惑”。环境保护部网站近日发布的《2013年至2017年春节期间烟花爆竹燃放对城市空气质量影响分析》显示，今年除夕至初一，受烟花爆竹集中燃放影响，多数城市PM2.5浓度快速上升。

为了减少空气污染，近年来，各地春节期间纷纷开始实施烟花爆竹禁放令。统计显示，目前全国共有444个城市禁止燃放烟花爆竹，764个城市限制燃放烟花爆竹。具体来看，各地对于燃放烟花爆竹的禁限程度并不相同。

一种措施是完全禁止。今年春节，新修订的《上海市烟花爆竹安全管理条例》进行正式实施的第二年。春节期间，上海外环线内实现了烟花爆竹“零燃放”，外环以外非禁放区的燃放量比去年同期下降80%以上。

然而，类似的禁令在河南因遭到强烈抵制而“夭折”。春节前夕，河南省污染防治攻坚战领导小组办公室下发了一道被称为史上最严的禁放令，要求全省在春节期间全面禁止燃放烟花爆竹。突如其来的“禁放令”引发争议，该禁放令也在下发仅3天后被紧急叫停。

更多的地方采取限制燃放措施。北京市规定，今年春节期间如遇空气重污染天气，全市范围内禁止销售、配送、燃放烟花爆竹。在北京街头，很多地方挂起了“少放一串鞭炮 多点白云蓝天”等标语。频繁遭遇雾霾的河北石家庄、保定、邯郸等地，对烟花爆竹燃放的时间、范围进行了严格限制，非法燃放人员将面临行政拘留。

对于禁限措施，不少公众予以支持理解。一项关于“你是否支持春节时禁放烟花”的调查显示，在

近3000名参与者中，超过6成受访者支持春节时禁放烟花爆竹。不过，也有一些公众和民俗学家认为，春节期间燃放鞭炮是营造传统年味和人气的方式之一，不应简单地一禁了之。

“这实际上是一个公共利益的平衡问题。”中国政法大学法治政府研究院院长王敬波表示，公众一方面要求营造良好的节日氛围，另一方面也对自身的健康权有要求，平衡好两者的关系才是关键。

多方施策平衡利益

一边是传统习俗，一边是环境污染，两者之间如何平衡？

从政府管理角度来说，禁放令要符合大多数群众的利益。出台前应该给相关企业一个调整缓冲期，出台时给群众一个意见征集期，规定出台后本身应该有个试用完善期。政府决策既然涉及到广泛的公共利益，就应该有这样一个过程，不断调整完善。政策搞“一刀切”可

能就会出现河南“禁放令”这样朝令夕改的尴尬局面。

另外，既然要移风易俗，就应该用新方式替代旧习俗。上海此前已将“移风易俗”写入了《上海市烟花爆竹安全管理条例》：“鼓励移风易俗，倡导使用电子鞭炮、礼花筒等安全、环保的替代性产品”。但是实际情况是，这些电子鞭炮的实际效果并不明显。

同时，也有很多专家认为，既然民俗不好移除，为什么不在烟花爆竹上做文章，或者在燃放烟花爆竹的方式上做文章呢？中南财经政法大学教授靳新生认为，应该引导烟花爆竹企业对原料进行改良，研发污染低甚至零污染的烟花爆竹，同时通过立法等方式降低烟花爆竹的噪音，防范火灾风险。他举例说，东南亚一些国家立法规定，燃放烟花爆竹必须采用封闭容器。

“除了放鞭炮，其实过年还有逛庙会、拜年、滑雪等文化、体育方面民俗活动，马上到来的元宵节还可以‘闹元宵’，只要把这些活动办得喜庆、热闹，春节的年味照样浓。”中国民俗学会副会长、清华大学人文学院教授刘晓峰说。

延伸阅读

国外这样管烟花爆竹

■ 韩国：严控烟花药量尺寸

韩国政府规定，不符合安全指标、事故隐患较大的烟花爆竹不允许进口，如规定旋转型烟花的火药量不能超过4克，哨音钻型烟花不能超过2克；烟花喷射长度不能超过1.8米，爆竹瞬间爆炸声音不能超过85分贝等。

■ 美国：燃放鞭炮自己打劫

美国的50个州都制定了燃放烟花爆竹的相关法律。在各个允许燃放烟花爆竹的州，一般要求任何人不得销售规定以外的产品，有的州还对产品的尺寸、火药含量作了明确的限制。燃放鞭炮之后的鞭炮屑，则多半由燃放者自行负责，如果你打扫不及时，一张数百美元的罚单就会有人送上门来。

■ 丹麦：卖烟花配保护眼镜

丹麦过新年可放烟花，但烟花会和护目镜配着一起卖，建议大家在放烟花时佩戴，欣赏烟花的同时注意保护眼睛。此外，鞭炮若声音太大不允许出售。

■ 新加坡：燃放烟花提前申请

在新加坡，私人是不允许买卖和燃放鞭炮的。在新年、国庆等特定时间段，政府机构或社会团体可以出面协调，统一组织烟花爆竹的燃放活动。社会团体申请需办烟花爆竹燃放活动，要先向警方提交申请。得到批准后，申请方还要请人选择合适的地点，搭建固定烟花爆竹的燃放架。燃放之后，需要承担安全保障、清洁卫生等责任。



让假期成为健康新起点

王 萌

春节过后，很多人最怕听到的恐怕是“你胖了”这样的话了。春节是中国人最重视的节日，在感受家人团聚的幸福的同时，健康过年越来越受到人们重视。

首先是“吃喝”。随着人们健康意识的提高，如今的年夜饭，除了丰盛更有很多新特色：大鱼大肉越来越少，有机蔬菜越来越多；大吃大喝越来越少，适时适量越来越多；酷酌大醉越来越少，小酌怡情越来越多。据《2017年中国年货大数据报告》显示，较往年相比，2017年春节期间的年夜饭，13亿中国人吃得更“土”了，吃得素食了。在年夜饭食材的采购中，生鲜食品占比提高，新鲜水果和新鲜蔬菜增幅尤其显著。

其次是“玩乐”。走亲访友、同学聚会是春节的“常规动作”。每逢过年，人们都会好好犒劳一下忙碌了一年的自己，亲友聚会是必不可少的活动。此外，看电视、睡觉、熬夜打牌，更是过去常见的过节方式。

不过，“过年每天三顿酒，吃饱喝足上炕头”的不健康生活方式正在悄然改变。利用难得的假期，陪同家人或约上好友一起外出旅游，成为新的过节选择。“北上南下”正成为春节旅游热门线路：南方的朋友喜欢“北上”，体验溜冰、滑雪，感受北国冬趣。北方的朋友愿意“南下”，踏浪、潜水、吹海风，享受正月暖阳。

除了旅游，健身保健也成“新风尚”，在家做瑜伽、出门去跑步，追求刺激的去冬泳、想要舒服的做汗蒸，春节玩乐花样多，健康健身不间断。

国民健康意识正在提升，政府服务和社会引导也在跟进。没有全民健康就没有全面小康。如今，“健康中国”建设正在加速推进，人民的健康被放在优先发展地位。健康政策不断发布，产业规划逐步落实。普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业成为政府工作重点，休闲体育正成为产业发展热点，全民健康正成为舆论关注焦点。

“每逢佳节胖三斤”，随着国民健康意识的提升，这一“吐槽”正在引起越来越多人的重视。假期生活需要形成健康的生活习惯，增强自我保健能力和疾病预防能力。

应该说，通过全民健身实现全民健康，进而实现全面小康，是中国人的一大目标。保持身体健康、快乐享受生活是我们每个人的小目标。要实现这些目标，一切应该从春节假期这个健康中国的新起点开始。

中国新增7种禁止进口固体废物

据新华社北京2月1日电（记者高敬）环境保护部、商务部、国家发展改革委、海关总署、国家质检总局日前联合发出通知，将7种固体废物从《限制进口类可用作原料的固体废物目录》调入《禁止进口固体废物目录》。

这7种固体废物及代码分别为：“1703100000 甘蔗糖蜜”“1703900000 其他糖蜜”“2525300000 云母废料”“2804619011 含硅量>99.999999%的多晶硅废料”“2804619091 其他含硅量不少于99.99%的硅废料”“4004000090 未硫化橡胶废碎片、下脚料及其粉、粒”“4115200090 成品皮革、皮革制品或再生皮革的边角料”。

据了解，进口固体废物是指能够用作原料的固体废物。为了防治固体废物污染，保障人体健康，国家禁止进口不能用作原料的固体废物，而对进口可用作原料的固体废物实行限制管理和自动进口许可管理。

新春徒步促健康



2月4日，“走向2022迎冬奥延庆海坨冰雪徒步大会”在延庆举行。2022年徒步爱好者以健康徒步形式为2022年冬奥会助威。 陈晓根摄（人民视觉）

警惕“节后综合征”袭扰你

本报记者 刘 晓

山东小伙正在北京工作，春节回老家陪父母过年。本已订好了回京的高铁票，临行前却不太想走了。“春节在家胡吃海喝，和朋友觥筹交错，玩得有点猛。一想到回去就得投入工作，有点焦虑，晚上都睡不着。”

这样的情况并非个例。每次长假过后，不少上班族都会遇到这样的困扰：假期没够，不想上班、干什么都提不起精神——如果出现了上述症状，你可能遭遇了“节后综合征”。

过度劳累是主因

节后综合征是人们在假期之后出现的各种生理或心理表现，例如在节后的几天里感觉倦怠，提不起精神，工作和学习效率低，甚至有不明原因的恶心、焦虑、神经衰弱等。

春节期间，在家宅着和外出聚会成为假期生活的主要内容。作息不规律和娱乐过度容易导致睡眠不足、眼睛干涩不适、“麻痺腿”、肩颈腰痛等疾病。外出游玩则有可能因公共场所的密切接触而引起传染病。节日期间饮食不节制、生活失去规律甚至容易导致胰腺炎、胃炎、心脑血管等疾病。

山西中医学院教授门九章说，节后综合征往往是人们假期出游过度劳累造成的。许多人出游不注意休息，作息时间和规律被打乱。加之烟酒过度，暴饮暴食，造成身体功能紊乱。一旦回到紧张的工作环境中，就容易身心失衡，出现各种亚健康症状。

医生表示，人们已经适应了假期中放松的生活，对于即将到来的工作产生了紧张和畏难情绪。假期是休息的好机会，可也不应打破正常生活规律，否则不但威胁身体健康，也不利于心理健康。

还有一些节后综合征人群是“自我暗示”出来的。如果一味暗示自己假期结束了，不得不重新应对繁杂的工作和学习，就可能出现一系列问题。

事实上，节后综合征不仅表现在成人身上，在孩子身上也有很多体现。临近开学，不少孩子会出现厌学厌食、睡眠失调等现象。节日里很多家庭进行聚

会，大人打牌孩子扔一边任由其看动画片或打游戏。长假一过，很多孩子也患了“节后睡眠失调综合征”，睡不好、吃不好、精神受影响，甚至脾气变大，平日建立的睡眠规律也被打破。

多措并举来治疗

专家认为，应对节后综合征，关键要调节好身体和心理的状态。对此，多名专家提出了几点建议。

一是调整作息，早睡早起。让身体充分休息，尽快适应工作节奏。要保证充足的睡眠，晚饭后尽量不要喝茶和咖啡，饭后适当做些运动，入睡泡脚放松身心。中午在单位也可小憩半小时，但切勿睡得过久过沉，以免影响晚上的睡眠质量。

二是合理饮食，多吃蔬菜。节日期间，人们往往吃得比较多，也较油腻，导致肠胃负担过重，这也会令人打不起精神。所以在假期结束后的几天里，最好多吃新鲜蔬菜、水果，少吃大鱼大肉。此外，还可以添加一些粗粮，多吃谷类食物，在均衡营养的同时也帮助受损肠胃恢复。

三是调整心态，循序渐进。长假的假期后，就马上投入到非常紧张的工作中，会增加焦虑感，加剧“节后综合征”的症状。因此，假期结束后的几天，不宜马上安排高强度工作，最好有一个缓冲调整期。同时，应当给自己一些心理暗示，告诉自己假期结束了，逐步找回正常状态。此外，假期结束后，可适当进行一些体育锻炼，例如快走、跑步、游泳、跳绳等，帮助振奋精神。

对于儿童来说，专家认为，让孩子“收心”也要注意循序渐进。家长下班后应多抽时间陪陪孩子，而不是一味指责孩子“心玩野了”或对孩子进行打骂惩罚。可以准备一些富于积极情绪的“甜蜜蜜”，告知他们可以等待下一个假期的来临，随时觉察并抚慰孩子的焦虑情绪。

此外，家庭的环境也要尽量恢复安静，确保孩子有良好的休息环境。家长可多和孩子做些能平静情绪的互动性游戏，调整作息时间，让孩子早睡早起。还可多带孩子进行户外运动，在锻炼身体时也能消耗体力，有助于提升睡眠质量。

医生提醒

- 春节长假期间，许多人会不自觉地摄入过多高脂肪高热食物，导致血管内脂质增高，血液黏稠度增加，引发心脏病等
- 亲人朋友团聚时往往会组织一些娱乐活动甚至熬夜，容易使人情绪过于激动，致使心率加快，血压升高，加大患心脑血管疾病的风险

建议

- 患有心脑血管疾病的人群，饮食方面应以新鲜蔬菜为主，荤素菜合理搭配，少食多餐，根据体重的不同，控制好进食量
- 日常生活方面应保证充足的睡眠，保持愉悦心情，坚持适量运动
- 外出时要随身携带急救药物，当出现头痛、头晕、肢体麻木无力等症状时，应及时到医院就诊

医生提醒节后警惕心脑血管疾病



新华社记者马研 制图